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Appello del 6 febbraio 2018 

Esercizio 1 con Domanda 1 (10 + 5 punti) 

Si considerino le seguenti richieste di accesso in memoria da parte di un processo, nell’ambito di un sistema 
che utilizza il metodo della paginazione su richiesta. Ogni pagina/frame è di 4096 (212) byte. Gli indirizzi (logici) 
sono espressi in esadecimale (come indicato dal prefisso 0x). 
Illustrare il comportamento dell’algoritmo LRU di sostituzione delle pagine per una memoria fisica di 4 frame. 

Indirizzo  F1  F2  F3  F4  Page Fault 

0x84123  84        X 

0x81AB4  84  81      X 

0xC001  84  81  C    X 

0x81001  84  81  C     

0x8123           

0x8194F           

0x81001           

0x74101           

0xA4123           

0x32003           

0x74002           

0xA4001           

0x18123           

0xA404           

0xB701           

0xA0AF           

0x84789           

0x81AB4           

0x75747           

0xA000           

0x75387           

0XA4AB4          

0x30001           

0x1234           

0x1123           

0x30ABF           

0xA4001           

0x84123           

0x3AB4           

0x26001           

0x1001           

  

 

Si enunci il principio di località in riferimento all’utilizzo della memoria da parte di un processo, e si dica in 
che senso l’algoritmo LRU si ispira ad esso. 

 
 

 
 
 

 

 
 

 
 
 

 
 
 

Numero totale di Page Fault:   

 

Cognome e Nome   _____________________________________ 

Matricola   _____________________ 



Esercizio 2 con Domanda 2 (10 + 5 punti) 

Si supponga di avere un sistema con 4 processi P1, P2, P3, P4 e tre tipi di risorse R1, R2, R3 disponibili. La matrice 
Max che indica il numero massimo di istanze che un processo (ogni riga è un processo) può richiedere di una 
risorsa (ogni colonna è una risorsa), il vettore Rtot con il numero totale di risorse e la matrice di allocazione 
corrente Allocation sono così definite: 

ݔܽܯ ൌ 	 ൦

10 8 14
2 14 12
16 6 4
4 10 12

൪, ܴ௧௢௧ ൌ ሾ20 18 16ሿ e ݊݋݅ݐܽܿ݋݈݈ܣ ൌ ൦

0 4 0
2 4 0
12 0 4
2 6 12

൪ 

Il sistema si trova in uno stato sicuro? Giustificare la risposta. 
 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
Si dica se essere in uno stato sicuro è condizione sufficiente per non essere in una situazione di deadlock.  
È anche condizione necessaria? 

 
 

 
 
 

 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 


